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„Trettende Marts. Det er taaget. Natanael, jeg 

har faaet Lyst til at fortælle dig noget. Lidt løst 

og fast. Eller jeg har bare Brug for En at tale 

lidt med. Meget har jeg jo ikke at fortælle.

Det er trettende Marts, Natanael. Og Fredag.

Det er Taage udenfor. Det er tidligt paa Efter-

middagen, men det er saa mørkt, at jeg knap 

kan se, hvad jeg her sidder og skriver i min 

Stue. Naa-ja, det betyder jo heller ikke noget.

Trettende Marts. Taage.”

Sådan indledes Martin A Hansens roman: Løg-

neren. „Trettende Marts. Det er taaget. Nata-

nael, jeg har faaet Lyst til at fortælle dig no-

get.” Disse sætninger har jeg båret med mig 

siden min tidlige barndom. Hvert år, den tret-

tende marts læste min mor denne roman. Hun 

sad rank på en stol ved det sydvendte vindue i 

stuen og læste. Hun læste ofte, så det var ikke 

usædvanligt at se hende opslugt af en roman, 

men netop denne dag var hun som fortabt for 

omverden – suget ind i romanen, som hun læ-

ste fra ende til anden; hvert år, den trettende 

marts. Det var som en forårsbebuder, når hun 

Præstens klumme …

satte sig der, på det sted, der i min erindring 

netop på denne dag, blev ramt af en lavthæn-

gende solstråle fra syd. Trettende marts var 

forårsjævndøgnet. Der hvor verden balance-

rede sig mellem mørke og lys. Som romanen, 

der balancerer det vi mennesker gerne vil og 

det vi kan: En skildring af det moderne men-

neskes identitetskrise. Som et menneske, der 

forsøger at skabe mening med tilværelsen i 

et spændingsfelt mellem det at finde sig selv 

som individ og det at indgå i et forpligtende 

fællesskab. En kamp vi stadig strides med. 

Strides med i tågen ikke blot i marts - men i 

livets tåger.

Bogen peger udover sig selv – akkurat som 

jævndøgnet, der peger ud på det, at vi hver en 

vår skal vælge. Nok kan vi begynde på en frisk 

og spire påny, men vi tager altid lidt af det 
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med os, som vi var og stod på, og det vigtigste 

er måske ikke, hvad vi var, men hvad vi godt 

kunne være, endnu ikke kan være, men kan og 

skal blive en gang. At vi forliger os med os selv 

- og står lidt på tæerne for at skabe en foran-

dring og fornyelse uden at tabe os selv. Og her 

er det godt at huske på jævndøgnet som sym-

bol på det cykliske; huske på at det atter kom-

mer tilbage, det som vi tog afsked med.

Forårsjævndøgn er blevet fejret siden tider-

nes morgen, men i vor kulturkreds falder den 

sammen med påsken, der har overtaget nogle 

af de symboler, der var tilknyttet den heden-

ske tid. Ægget som symbol på frugtbarhed 

og en ny begyndelse - en ny begyndelse og 

et håb. Og hvis vi tænker tilbage på tiden før 

glødelampen, hvor hønsene ikke lagde æg un-

der den kolde vinter, så kan man levende fore-

stille sig, hvor kraftfuldt ægget må have været, 

når det blødkogt med en orange blomme blev 

serveret foran en. Forårsjævndøgn bringer håb. 

Det gør det også for os i dag. Et håb om, at der 

er nye måde at gribe tingene an på - et nyt per-

spektiv - et nyt blik hvorfra vi kan beskue det 

velkendte. Vi kender jo ægget, men genbesø-

get skaber et fornyet blik.  Man genkalder sig 

synet og lyden af skallen, der knuses og sma-

gen - som et besøg af en kær ven, som man 

ved gensyn elsker endnu højere end før. Må-

ske ikke lige det nok så velkendte blødkogte 

æg - men påskeægget med dets variationer af 

marcipan- og nougatkerner. Og jævndøgnet er 

dette genbesøg. Som en forvandling af en selv, 

hvor man har haft vinterhiet til at tænke over 

tingene og nu ser, at man med fornyet blik må 

gribe det hele an på en lidt anden måde. Et blik 

som vi håber, at ikke vi men al verdens men-

nesker med mening og magt også må lægge 

sig på sinde. ”Trettende Marts. Det er taaget. 

Natanael, jeg har faaet Lyst til at fortælle dig 

noget. Lidt løst og fast. Eller jeg har bare Brug 

for En at tale lidt med. Ja trettende marts - og 

det er tæt på jævndøgn og selv om det måske 

er tåget - så ser vi gennem tågen muligheden 

for, at balancere livet mellem det vi vil og det 

som fællesskabet kalder på. Må vi som moder-

ne mennesker evne at se op - og få nye blik på 

verden og det, den kalder os til. Sæt jer med en 

bog i en strimmel sol og fordyb jer – og gå så 

ud og mød verden.

www.sedenkirke.dk



Aftensang  
med taizé sange

Plejehjemsandagt  

Hvenekilden  kl. 15.00 
12. marts • 9. april 

Konfirmandgudstjeneste 
8. marts kl. 9.30 i Seden Kirke

Konfirmanderne står for læsninger, bønner, 

sange og salmer.

Efter Gudstjenesten møder du dem på gader og 

veje i området iført en indsamlingsbøsse, hvor 

de samler ind til Folkekirkens Nødhjæp. Tag vel 

imod dem i kirken og i området.

Ny vikarpræst i Seden og Åsum

Torben Poulsen vil vikariere som præst i Se-
den-Åsum pastorat, indtil der bliver fastansat 
en sognepræst i stillingen.

Torben Poulsen har været præst i mange år, 

hvor han blandt andet har arbejdet i en inter-

national kirkelig organisation, været dansk sø-

mandspræst i New York, sognepræst på Nord-

langeland og sognepræst i Egense og Øster 

Skerninge pastorat lige vest for Svendborg. 

Han gik på pension i oktober 2024, men som 

så mange pensionerede præster er han nu med 

til at udbedre den voldsomme præstemangel i 

Folkekirken. 

Torben Poulsen ser frem til at komme i gang 

som præst i Seden og Åsum og til at møde kir-

kegængere, konfirmander og andet godtfolk i 

de to sogne.

Taizéaftenssang. En meditativ gudstjeneste 

med tid til reflektion og stille bøn, læsninger og 

digte, bønner, lystænding og stilhed. Sangene 

er smukke og simple - med korte tekst, der syn-

ges på en enkel melodi og gentages flere gan-

ge. Gentagelsen og koncentrationen gør, at tek-

sternerodfæster sig og giver mere og mere me-

ning.

Så søger du også ro, fred og stilhed - så sæt dig 

på en af bænkene i den dæmpede belysning og 

lad eftertanken og refleksionen sænke sig i dig.

Sidste tirsdag i måneden:  
31. marts og 26. maj kl. 19.30 

1. maj kl. 18-20.00



Fra Formanden

Kære menighed i Seden Sogn

Solskin, påskehåb og en åben dør

Er det ikke bare skønt? Man mærker det med 

det samme, når solen endelig får lidt magt 

igen. Vinterjakken føles pludselig lidt for varm, 

fuglene synger om kap, og humøret får – i 

hvert fald hos mig – et ordentligt nøk opad.

Foråret er en fantastisk påmindelse om, at ly-

set og livet altid vender tilbage, uanset hvor 

lang og grå vinteren har føltes. Og lige præcis 

den følelse er den perfekte optakt til påsken, 

som står for døren.

Påsken er kirkeårets helt store fest. Det er her, 

vi fejrer den ultimative „happy ending“. Selv-

følgelig rummer påsken også alvor – sådan er 

livet jo også indimellem – men først og frem-

mest er det en fejring af, at livet er stærkere 

end døden, og at håbet altid kan spire frem 

påny. Lidt ligesom erantissen, der stædigt bry-

der igennem den kolde jord.

Det her håbefulde budskab er ikke gemt væk 

til en lukket klub. Det er til os alle sammen.

Det er vigtigt for mig som formand at sige: 

Vores kirke er ikke et støvet museum for de 

få. Det er et levende fællesskabshus for alle 

i sognet. Her er der ingen „dresscode“ for din 

tro, og du skal ikke præstere noget for at være 

med.

Her er plads til dig, der elsker højmessen om 

søndagen. Men der er lige så meget plads til 

dig, der er i tvivl om det hele, dig der bare træn-

ger til en times ro fra hverdagsræset, eller dig 

der gerne vil synge en god salme sammen 

med andre. 

Så nyd forårssolen! Og vid, at du er hjertelig 

velkommen i kirken i løbet af påsken – uanset 

hvem du er, og hvor du er i livet. Vi glæder os 

til at se både kendte og nye ansigter.

Rigtig god påske.

Med venlig hilsen

Michael Jensen



Gudstjenester i Seden og Åsum kirker
Søndag, 1. marts - 2. s. i Fasten fra anden række

09:30 	G udstjeneste	T orben Poulsen	 Seden

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Åsum

Søndag, 8. marts - 3. s. i Fasten fra anden række

09:30 	 Konfirmandgudstjeneste	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag, 15. marts - Midfaste fra anden række

11:00 	 Højmesse med kirkekaffe	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag, 22. marts - Mariæ bebudelsesdag fra anden række

09:30 	 Fromesse	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden

Søndag, 29. marts - Palmesøndag fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse med kirkekaffe	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Tirsdag, 31. marts 

19:30 	A ftensang	 Sascha Qvortrup	 Seden

Torsdag, 2. april - Skærtorsdag fra anden række

11:00 	 Højmesse - efterfulgt af et lille måltid 	T orben Poulsen	 Åsum

Fredag, 3. april - Langfredag fra anden række

11:00 	M usikmesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag, 5. april - Påskedag fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Mandag, 6. april - 2. påskedag fra anden række

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden

Søndag, 12. april - 1. s. efter påske fra anden række

09:30 	 Fromesse med kirkekaffe	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden

Søndag, 19. april - 2. s. efter påske fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag, 26. april - 3. s. efter påske fra anden række

09:30 	 Fromesse med kirkekaffe	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden



Fredag, 1. maj - Store bededag fra anden række

18:00-20.00	 Store bededags bøn og sang	 Sascha Qvortrup	 Seden

Lørdag, 2. maj 

10:00 	 Konfirmation	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag, 3. maj - 4. s. efter påske fra anden række

10:00 	 Konfirmation	T orben Poulsen	 Åsum

Søndag, 10. maj - 5. s. efter påske fra anden række

10:00 	 Konfirmation	T orben Poulsen	 Åsum

Torsdag, 14. maj - Kristi himmelfartsdag fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse med kirkekaffe	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag, 17. maj - 6. s. efter påske fra anden række

09:30 	 Fromesse	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden

Søndag, 24. maj - Pinsedag fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse med kirkekaffe	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Mandag, 25. maj - 2. pinsedag fra anden række

13:00 	 Friluftsgudstjeneste	T orben Poulsen	M indelunden

Tirsdag, 26. maj 

19:00 	A ftensang	 Sascha Qvortrup	 Seden

Søndag, 31. maj - Trinitatis fra anden række

09:30 	 Fromesse	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	G udstjenste	T orben Poulsen	 Seden

Søndag, 7. juni - 1. s. efter Trinitatis fra anden række

09:30 	 Fromesse	 Sascha Qvortrup	 Seden

11:00 	 Højmesse	 Sascha Qvortrup	 Åsum

Søndag, 14. juni - 2. s. efter Trinitatis fra anden række

09:30 	 Fromesse	T orben Poulsen	 Åsum

11:00 	 Højmesse	T orben Poulsen	 Seden



Store Bededags bønner og sang

1. maj i Seden kirke

At bede er at henvende sig til Gud med sine 
egne ord, med ord fra andres bønner eller i 
stilhed.

Nogle er famlende over for det, fordi det er fal-

det ud af vores daglige praksis. Store Bededag 

er muligheden for at gribe ud og finde en form. 

Bønnen har ikke et bestemt sprog, men er en

henvendelse til Gud. Hvis man ikke lige ved, 

hvad og hvordan kan man begynde med at for-

tælle Gud om, hvordan man har det. Så vil man 

automatisk finde ud af, „hvor skoen trykker”.

På Storebededag kan man i tidsrummet mel-

lem kl. 18.00-20.00 møde op i kirken og lyt-

te til bønner, der bedes af præsten, melodier 

der spilles af musikkerne, sange, der synges af 

kirkesangeren. Man kan sætte sig på bænken, 

bede en bøn, knæle ved altret og/eller tæn-

de et lys. Man kan også aflevere en bøn, som 

præsten så vil bede på ens vegne. Døren står 

åben og man kan komme og gå som man vil. I 

våbenhuset serveres varme hveder og et glas

Skærtorsdagsgudstjeneste 

i Åsum kirke kl. 11.00

Traditionen tro vil vi efter gudstjenesten dele 

et lille måltid mad i våbenhuset

3. april kl. 11.00
ved Sascha Qvortrup  

i Seden Kirke

Musikmesse 
Langfredag

Langfredag holdes en mørkets messe, der afspej-

ler den dysterhed og fortabelse, som langfredagen 

efterlader os med. En messe for sorgens dag, hvor 

ingen levende lys er tændt, og kirkerummet er 

goldt, trist og øde. Messen består af tekstlæsnin-

ger, musik og sang, der skaber eftertænksomhed 

i mol. mol med musikerne: Emil Rydahl (guitar), 

Noah Kilbuck (guitar) og Asger Brink (klaver).

Skumringstime 
for småbørnsfamilier.

Når aftenstunden falder på og der er brug for at 

lade tempoet sænke sig mødes vi under kirkens 

hvælvinger for at synge aften og godnatsange 

og læse en godnat historie sammen. Historierne 

er taget fra øverste hylde af de kendte skandina-

viske børnebogsforfattere som Astrid Lindgren, 

Gunilla Bergström, Jan Lööf, Ole Lund Kirkega-

ard, Jakob Martin Strid, H.C. Andersen, Thorbjørn 

Egner og mange andre. Vi sidder på bløde tæp-

per og puder og tager tingene med ro i livets 

hastighed. 

Kom og find aftenroen i Åsum kirke  

torsdag den 21. maj og torsdag den 18. juni  

kl. 17.30-18.00  

– og så tager vi det op igen i efteråret

Friluftsgudstjeneste
2. pinsedag 

25. maj kl. 13.00 
i Mindelunden  

ved Torben Poulsen



Stræk stemme og krop
tirsdage formiddage kl. 11.00-12.00

Vi gentager succesen fra sidste år.

Når våren folder sig ud - folder vi også krop-

pen ud og mødes i præstegårdshaven eller 

sognegården alt afhængig af vind og vejr. Vi 

strækker kroppen en halvtimes tid og går ef-

terfølgende over i kirken og synger et par san-

ge og hører dagens digt eller læsning. 

Vel mødt under sky og løv.

Første gang den 19. maj - og frem til og 
med 30. juni - i ulige uger og så atter fra 

25. august til 6. oktober fortsat i ulige uger

Højskolesangmaraton 
den 28. juni, kl. 13-16

På årets længste dag synger vi til glæde for 

lyset og livet. Kom og vær med til at synge i 

præstegårdshaven, hvor vi sidder under den 

smukke blodbøg og synger sange efter de te-

maer, som højskolesangbogen er inddelt ef-

ter - kun afbrudt af små introduktioner til hver 

sang eller tema og en tår kaffe eller kølig læ-

ske. Alle er velkomne – uanset hvor mange to-

ner man har og rammer – så længe lysten til 

at synge sammen med andre er til stede. Kom 

og vær med hele dagen, eller kig forbi på det 

tidspunkt, der passer dig bedst. Tilmelding er 

ikke nødvendig.

Fra Lokalhistorisk Arkiv Seden

Fra Spejderne

Indkaldelse til Generalforsamling i Støtteforeningen for 
Seden Lokalhistoriske Arkiv
Kære medlemmer og potentielle nye medlemmer,

Vi inviterer hermed til generalforsamling  
den 25. marts 2025 kl 19.00.

Alle medlemmer samt interesserede er velkomne.

Kom og vær med til at præge foreningens fremtid 

og få indflydelse på beslutningerne. Det foregår 

i byens nye sognegård ved Seden Kirke,- Minde-

lundsvej 110.

Vi glæder os til at se jer!

Med venlig hilsen,

Bestyrelsen i Støtteforeningen for Seden Lokal

historiske Arkiv.

Mindelundens spejder KFUM

Kom og vær med.  
Vi holder til på Seden Egngård,  

Mindelundsvej 112A, 

Spejdermøder hver onsdag kl. 17-19

Kontakt Rikke 6171 7368



Mulighederne er mange og du kan være med til 
at bestemme, hvad vi skal mødes om … 

Vi mødes om håndarbejde, bøger/læseklub, 

hygge og spil. Kom blot og vær med. Jo flere 

der kommer, des mere kan der ske. Hver tors-

dag formiddag mødes vi i sognegårdens loka-

ler fra kl. 10-13. 

Så kom gerne forbi. Vi hygger med kaffe og en 

gang imellem er der én, der har bagt kage.

Røverhistorier
Den rene, skære sandhed

Tom Skovgaard
7. maj 2025 kl. 14.00 

Historier fra 37 år i kriminalpolitiet  
krydret med 12 år i lokalpolitik

Et par hyggelige timer med grin og alvor.

i Sognegården • Mindelundsvej 110

Grønland
John Gitz Holler

5. marts 2025 kl. 14.00 
En guidet tur gennem det artiske med  

turleder fra Travel Greenland.

i Sognegården Mindelundsvej 110

Højskolesange
9. april 2025 kl. 14.00 

Vi skal synge os ind i våren med et potpourri 

af sange bundet sammen af tanker og reflek-

sioner. Kom og glæd dig over den 19. udgave 

af højskolesangebogens fantastiske sange i 

selskab med Hans, Anna Maria og Sascha. Vel 

mødt.

i Sognegården• Mindelundsvej 110

SogneCafé

SogneCafé

SogneCafé



Siden sidst  
i Seden og Åsum

Mulighed for lørdagsdåb i Seden 
kirke i foråret kl. 9.30 og 11.00: 
4. april • 6. juni • 4. juli

Døbte i Seden kirke
 8. november Miguel Giuseppe Bjerkstad Ibba

 7. december Sofia Reinberg Ferri Erfani

25. januar Agnes Else Augustesen

25. januar Lauge Anker Grøn

Døbte i Åsum kirke
ingen

Viede og velsignede i Seden kirke
17. januar 2026 Mette Caroline Højbjerg Sinding 

		     & John Jensen Sinding

Viede og velsignede i Åsum kirke
Ingen

Bisatte eller begravede ved kirkens præst 
eller i Seden Kirke
23. oktober	 Lola Marie Pedersen

14. november	 Flemming Erik Rasmussen

23. november	 Lilli Skødebjerg Rasmussen

30. november	 Arne Kjeld Svendsen

16. december	 Eileen Mallon Sørensen

 1. januar 	 Jørgen Jacobsen

 6. januar 	 Bente Margit Kristensen

15. januar 	 Ruth Andersen

21. januar 	 Lis Albrechtsen

Bisatte eller begravede ved kirkens præst 
eller i Åsum kirke
26. november 	Lars Peder Larsen

19. januar	 Susanne Pedreira Permuy

Fik du ikke bladet? Fjordager Idrætsforening 
uddeler KirkeNyt sammen med Boldtøjet. 

Kontakt 40 10 84 04
Ellers kig på sedenkirke.dk under KirkeNyt

Gammel & glad 

Kaffe • hjemmebag • sjove samtaler

S ø n d a g s h y g g e 
1. søndag i måneden kl 14-16.30

i sognegården Mindelundsvej 110

Pris: Kaffe & kage •10 kr

Tilmelding senest to dage før  
til Anne Marie tlf 20 49 28 41  

eller Anni tlf 50 40 26 09



Der er Sild, Snaps og Snak på menuen 

– så har du lyst til en bid brød og nogle at 

dele dét og gode historier med, så kig forbi 

i Sognegården, Mindelundsvej 110 sidste 

torsdag i måneden 

26. marts kl. 11.30-13.00

30. april kl. 11.30-13.00

28. maj kl. 11.30-13.00

Pris 40 kr pr deltager

Mest for mænd i alle aldre

Besøgstjenesten  

Kontakt koordinator ved Seden Kirke: 
Rikke Skyt Christensen mobil: 6171 7368

i Seden • skaber samvær
Få en ven nær ved dit hjem  

Vi har værter  
der venter på besøg  

så vi søger venner 

Invitation til mindehøjtidelighed 
4. maj i Mindelunden 2026

Igen i år inviterer Seden Menighedsråd til mindehøjtidelighed i Mindelunden. 

Pladsen åbner kl. 18.00. Afgang til Mindelunden 18.50. 

Kransenedlæggelse og taler.  

Menighedsrådet er efterfølgende vært ved kaffe og småkager ved shelterklyngen.  

Det er 81 års dagen for Danmarks befrielse.

Alle er velkommen


